dr. Olga Malíková


Účtová třída 2 – KRÁTKODOBÝ FINANČNÍ MAJETEK A PENĚŽNÍ PROSTŘEDKY
Příklad 2/1

Účetní případy proúčtujte do deníku:

1. Převod peněz do pokladny z bankovního účtu – PPD
 20 000,-

2. Převod peněz do pokladny z bankovního účtu – VBU
 20 000,-

3. Odběratel nám zaplatil fakturu na bankovní účet – VBU
 34 000,-

4. Dodavateli jsme zaplatili za fakturu – VBU
 56 000,-

5. Do pokladny přijaty hotové peníze za námi provedenou službu
   2 300,-


k tomu DPH 21%

      483,-

6. Z pokladny vyplacena záloha zaměstnanci na nákup v maloobchodě
   2 000,-

7. Zaměstnanec provedl vyúčtování poskytnuté zálohy:

a)
nákup materiálu  
      800,-

b) DPH 21%
      168,-

c) květiny pro obchodního partnera
      300,-

d) DPH 21%
        63,-

e) vráceno do pokladny
    ..…..,-

8. Z pokladny vyplaceno zaměstnanci cestovné, dle cestovních dokladů
   2 000,-

        DPH 12%
      240,-

9. Z pokladny vyplacena záloha zaměstnanci na služební cestu
   6 000,-

10. Vyúčtování zálohy na služební cestu zaměstnancem

a)
cestovní doklad na Kč
   4 300,-



DPH 12%
      516,-


b)
vráceno do pokladny
   ……..,-

11.
Výplata mezd zaměstnanců

 236 000,-

12.
Při inventarizaci zjištěn schodek pokladny:


a)  zúčtován inventarizační rozdíl …………………………..

   1 357,-


b)
předpis schodku pokladní k úhradě

   1 357,-


c)
pokladní schodek uhradila

   1 357,-

Příklad 2/2  -  ceniny

Účetní případy proúčtujte do deníku:
1. V hotovosti zakoupeny ceniny (známky, kolky) – VPD
   2 230,-

2. V hotovosti nakoupeny ceniny rovnou do spotřeby:

a)
kolky
   3 000,-

b)
známky
        50,-

3. Výdej cenin z pokladny do spotřeby:

a)
kolky
      500,-

b)
známky
        20,-

4.
Nákup stravenek společností do cizího stravovacího zařízení v hotovosti v ceně   ..……..

2 400 plus provize za zprostředkování 200,- a DPH k provizi 21%
   
 
5. Stravenky vydány pracovníkům (70 % odpovídá limitu, ze kterého není odvedeno sociální a zdravotní pojištění)
a) zákonné sociální náklady 70 %……………………………………………
   

b) zaměstnanci přispívají 30 % ………………
   

Příklad 2/3  - Eskontní úvěr, směnka jako platební prostředek, KD fin. výpomoci

Akciová společnost se ocitla v druhotné platební neschopnosti. Má tyto zůstatky na účtech:

311 – Odběratelé
 Kč 3 500 000,-

321 –  Dodavatelé
 Kč 2 400 000,-

Na úhradu splatných závazků získala prostředky z těchto zdrojů:

· překlenovací úvěr od banky,

· akceptace směnky odběratelem,

· vydání krátkodobých dluhopisů,

· finanční výpomoc na hypoteční zástavní list od jiné obchodní společnosti.

V souvislosti se získáním uvedených zdrojů došlo k těmto operacím:

1.
Poskytnutý krátkodobý bankovní úvěr převeden na běžný účet

1 000 000,-

2. Úhrada pohledávky z obchodního styku směnkou:

a) jmenovitá hodnota pohledávky
        500 000,-


b) vyúčtování směnečného úroku
          50 000,-


c) jmenovitá hodnota směnky

   550 000,-

3.
Společnost předala tuto směnku  bance k eskontu na částku

   473 000,-

                          a banka si strhla diskont v hodnotě
          77 000,-

4.
Banka poskytla společnosti eskontní úvěr (VBÚ, VÚÚ)

   ……….,-

5.
Emitovány krátkodobé dluhopisy ve jmenovité hodnotě

1 000 000,-

6.
Náklady spojené s emisí dluhopisů uhrazeny z běžného účtu ve výši

     20 000,-

7.
Dluhopisy byly prodány v celkové hodnotě 

1 000 000,-

8. Na hypoteční zástavní list získala společnost finanční 


výpomoc

1 500 000,-

9.
Z běžného účtu zaplaceny splatné dodavatelské faktury

2 200 000,-

10. 
Banka oznámila akciové společnosti úhradu eskontované směnky 

 dlužníkem  (v plné výši)

…………,-

11.
Po lhůtě splatnosti odkupuje a.s. dluhopisy zpět vč. úroku 10 % ……….  
…………,-

Úkol:  Proveďte předkontaci a zaúčtujte operace na příslušných účtech!

 Příklad 2/4

Akciová společnost má následující zůstatky na účtech:

251 – Majetkové cenné papíry k obchodování

520 000,-

253 – Dluhové cenné papíry k obchodování

600 000,-

255 – Vlastní dluhopisy

100 000,-

241 – Emitované krátkodobé dluhopisy

100 000,-

V účetním období nastaly následující účetní operace:

1. Dividendy z majetkových cenných papírů k obchodování
      65 000,-

2. Vyúčtování prodaných majetkových cen. papírů 

        a) v ocenění, v němž jsou evidovány jako aktivum společnosti

200 000,-


 b) v tržní ceně

250 000,-

3. Pořízení dluhopisů Komerční banky:

a)  cena pořízení 

150 000,-

b)  poplatky makléři ……………………………………………………
  20 000,-

c)  zařazení dluhopisů do evidence ……………………………………

…….…,-

4. a)
Nákup vlastních akcií od zaměstnanců, 10ks, 30 000,-/ks
     …….…,-

b)
Úhrada akcií z bankovního účtu
     ……….,-

5. Z oběhu staženy vlastní dluhopisy emitované ve jmenovité hodnotě 

       100 000,- Kč (storno neprodaných krátkodobých dluhopisů)

100 000,-

6. Ocenění CP ke konci rozvahového dne (změna reálné hodnoty k rozvahovému dni):

a)
hodnota majetkových cenných papírů k obchodování klesla o 10 %




b)
hodnota dlužných cenných papírů se zvýšila o 6 %




Úkol: Proveďte předkontaci a zaúčtujte na příslušných účtech!

Přiklad 2/5

1. VBÚ – příjem půjčky se splatností do 1 roku
Kč
100 000,-

2. VBÚ – příjem půjčky se splatností nad 1 rok
Kč
600 000,-

3. VBÚ – příjem krátkodobé půjčky od společníka
Kč
200 000,-

4. ID – emitujeme 3 ks krátkodobých dluhopisů v hodnotě Kč 100 000,-/ks
Kč



5. VBÚ – 2 ks dluhopisu proplaceny
Kč
200 000,-

6. ID – storno 1 ks neprodaného dluhopisu
Kč
100 000,-

7. Po příslušné době splatnosti:

a)
1 ks dluhopisu uhrazen z bankovního účtu



- jmenovitá hodnota
Kč
100 000,-



- úrok
Kč
    5 000,-

b) 1 ks dluhopisu uhrazen z bankovního účtu a zaveden do majetku


 jako vlastní dluhopis


- jmenovitá hodnota
Kč
100 000,-


- úrok
Kč
    5 000,-

8. ID – emitujeme 3ks dluhopisů s dobou splatnosti nad jeden 1 rok, v hodnotě


 Kč 200 000,-/ks
Kč
600 000,-

9. VBÚ – dluhopisy proplaceny na BÚ
Kč
600 000,-

10. Po příslušné době splatnosti:

a)
1 ks dluhopisu splácíme z BÚ


- jmenovitá hodnota
Kč
200 000,-


- úrok
Kč
  22 000,-

b) 1 ks dluhopisu splácíme z BÚ a zavedeme do majetku jako vlastní 

dluhopis


- jmenovitá hodnota
Kč
200 000,-


- úrok
Kč
  22 000,-

c) 1 ks dluhopisu s právem výměny za akcie měníme za akcie s 


příslušnou jmenovitou hodnotou
Kč



11.
Hradíme půjčku z 1. úč. příp.
Kč




s úrokem 12 %
Kč



12.
Hradíme půjčku společníkovi
Kč




s úrokem 10 %
Kč



